
Science 4 

ວງົຈອນໄຟຟ້າ ທ ີ່  ຕ ີ່ ບ ີ່ ໄຟຟ້າລຽນກນັ ແລະ ຂະໜານກນັ 

ຊ ັນ້ຮຽນ: ປ5 ບດົທ 56 ວງົຈອນໄຟຟ້າ 

    ມ3 ບດົທ 21 ຕ ີ່ ບ ີ່ ໄຟຟ້າ, ບດົທ 22 ການພວົພນັລະຫວີ່າງຄວາມເຂັມ້ກະແສໄຟຟ້າ ກບັຜນົລບົລະດບັ

ໄຟຟ້າ ແລະ ຄວາມຕາ້ນໄຟຟ້າ  

*ວ/ຄ ວທິະຍາສາດ: ບດົທ 13 ຄວາມຮ ພ້ ້ນຖານກີ່ຽວກບັໄຟຟ້າ 

 

1.ຈດຸປະສງົ 

 - ໃຫນ້ກັຮຽນສາມາດເຂ້ົາໃຈ ວງົຈອນໄຟຟ້າທ ີ່ ຕ ີ່ ບ ີ່ ໄຟຟ້າລຽນກນັ ແລະ ຂະໜານກນັ. 

 - ໃຫນ້ກັຮຽນສາມາດຄດິໄລີ່. (ສາຍມດັທະຍມົ) 

 

2. ອປຸະກອນ 

 - ສາຍໄຟຟ້າ, ຖີ່ານໄຟສາຍ, ຫວົທຽນ, ສະວກິ ຫ   ແຜີ່ນໂລຫະ, ສະກອັດ, ມ  ດຕດັ 

 

3. ວທິ ຜະລິດ 

ກ) ວງົຈອນໄຟຟ້າທ ີ່ ຕ ີ່ ບ ີ່ ໄຟຟ້າລຽນກນັ 

ຖີ່ານໄຟສາຍ 2ອນັ ວາງໄວລ້ຽນກນັ ແລວ້ ຈອດກນັສາຍທອງໄຟ ລະວີ່າງ

ກນັຖີ່ານໄຟສາຍໂດຍສາຍໄຟຟ້າ. ຫ ງັຈາກນ ັນ້ ຫວົທຽນ 1ອນັ ແລະ ສະວກິ 

1ອນັ ວາງໄວ ້ດ ັີ່ງຮ ບພາບ ແລວ້ ຕ ີ່ ກນັສາຍໄຟຟ້າ ໃຫເ້ປັນວງົຈອນ ດ ັີ່ງຮ ບ

ນ .້  

 

ຂ) ວງົຈອນໄຟຟ້າທ ີ່ ຕ ີ່ ບ ີ່ ໄຟຟ້າຂະໜານກນັ 

ຖີ່ານໄຟສາຍ2ອນັວາງໄວຂ້ະໜານກນັ ແລວ້ ຕ ີ່ ກນັສາຍໄຟຟ້າ ລະວີ່າງ

ກນັຖີ່ານໄຟສາຍໂດຍສາຍໄຟຟ້າ. ຫ ງັຈາກນ ັນ້ ຫວົທຽນ 1ອນັ ແລະ ສະວກິ

1ອນັ ວາງໄວ ້ດ ັີ່ງຮ ບພາບ ແລວ້ ຕິດຕ ີ່ ສາຍໄຟຟ້າ ລະຫວີ່າງກນັອປຸະກອນ

ເຫ ົາ.  

 

4. ວທິ ນ  າໃຊ ້

1) ຄ ສະແດງໃຫນ້ກັຮຽນ: ວງົຈອນໄຟຟ້າທ ີ່ ຕ ີ່ ບ ີ່ ໄຟຟ້າລຽນກນັ ແລະ ຂະໜານກນັ ແລວ້ ຖາມນກັຮຽນວີ່າ:  

 ແຕກຕີ່າງກນັ ແນວໃດ? 

2) ຄ ອະທິບາຍກີ່ຽວກບັ ວງົຈອນໄຟຟ້າທ ີ່ ຕ ີ່ ບ ີ່ ໄຟຟ້າລຽນກນັ ແລະ ຂະໜານກນັ.  

3) ຫ ງັຈາກນ ັນ້ ຄ ຖາມນກັຮຽນວີ່າ:  

-ຫວົທຽນຂອງ ວງົຈອນໄຟຟ້າທ ີ່ ຕ ີ່ ບ ີ່ ໄຟຟ້າລຽນກນັ ກບັ ຂະໜານກນັ ອນັໃດຮຸີ່ງແຈງ້ກີ່ວາກນັ? 

(ນກັຮຽນຄດິຄ  າຕອບ ແລະ ຕອບ.) 



Science 5 

4) ອາສາສະໝກັ2ຄນົ ອອກມາກະດານ ແລະ ເປ ດສະວກິພອ້ມກນັນ ັນ້.  

 -ຜນົການທດົລອງ: ວງົຈອນໄຟຟ້າທ ີ່ ຕ ີ່ ບ ີ່ ໄຟຟ້າລຽນກນັ ແຈງ້ກີ່ວາ ຕ ີ່ ບ ີ່ ໄຟຟ້າຂະໜານກນັ. 

5) ຄ ອະທິບາຍເຫດຜນົ.  

 

5. ການອະທິບາຍ  

 - ຕ ີ່ ບ ີ່ ໄຟຟ້າມ   2ແບບຄ : ຕ ີ່ ລຽນກນັ ແລະ ຕ ີ່ ຂະໜານກນັ 

 ກ) ຕ ີ່ ບ ີ່ ໄຟຟ້າລຽນກນັ    → ຜນົລບົລະດບັໄຟຟ້າລວມ: Uລວມ = U1 + U2 

ຂ) ຕ ີ່ ບ ີ່ ໄຟຟ້າຂະໜານກນັ → ຜນົລບົລະດບັໄຟຟ້າລວມ: Uລວມ = U1 = U2 

 

-ສ ດຄດິໄລີ່ 

 

 U=IR ,     
 

 
   ຫ       

 

 
     

- ສນັຍາລກັ U: ຜນົລບົລະດບັໄຟຟ້າ, ຫວົໜີ່ວຍ ໂວນ [V]  

- ສນັຍາລກັ I : ຄວາມເຂັມ້ກະແສໄຟຟ້າ, ຫວົໜີ່ວຍ ອ  າແປ [A]  

- ສນັຍາລກັ R: ຄວາມຕາ້ນໄຟຟ້າ, ຫວົໜີ່ວຍ ໂອມ [Ω]  

 

-ຊອກຫາ ຄວາມເຂັມ້ກະແສໄຟຟ້າ ຕວົຢີ່າງ: 

ກ) ຕ ີ່ ເຄ ີ່ ອງທອ້ນໄຟຟ້າລຽນກນັ 

 

ຜນົລບົລະດບັໄຟຟ້າລວມ: 

 Uລວມ = U1 + U2 

Uລວມ= 1.5[V] + 1.5[V] 

Uລວມ= 3.0[V] 

  Iລວມ     
 ລວມ

 ລວມ
 

ສະນ ັນ້ 

  Iລວມ = 
        

    Ω 
 = 0.3 [A] 

ຂ) ຕ ີ່ ເຄ ີ່ ອງທອ້ນໄຟຟ້າແບບຂະໜານກນັ 

 

ຜນົລບົລະດບັໄຟຟ້າລວມ: 

Uລວມ= U1 = U2 

Uລວມ= 1.5 [V] 

Iລວມ   
 ລວມ

 ລວມ
   

 ສະນ ັນ້ 

  Iລວມ = 
        

    Ω 
 = 0.15 [A] 

 

ຄວາມເຂັມ້ກະແສໄຟຟ້າຂອງຕ ີ່ ບ ີ່ ໄຟຟ້າລຽນກນັ ຫ າຍກີ່ວາ ຄວາມເຂັມ້ກະແສໄຟຟ້າຂອງຕ ີ່ ບ ີ່ ໄຟຟ້າແບບຂະ

ໜານກນັ. ສະນ ັນ້ ວງົຈອນໄຟຟ້າທ ີ່ ຕ ີ່ ບ ີ່ ໄຟຟ້າລຽນກນັ ແຈງ້ກີ່ວາ ຕ ີ່ ບ ີ່ ໄຟຟ້າຂະໜານກນັ. 


